

开发区一小区住户家中凌晨4点多突发大火——

# 仗义业主爬楼挨个通知邻居

文/片 本报记者 苑菲菲 实习生 张倩



①火灾现场一片狼藉。②被烧毁的荣誉证书。  
③书房里唯一剩下的一本书。



看到记者进门，女主人从房间里走了出来。她告诉记者，起火的是书房，里面放了两个装满医学书的书架、一台电脑、一个衣柜、几十瓶茅台、五粮液等名酒，集邮册、钱币、书画等藏品及银行卡和各种荣誉证书。

起火时酒瓶发生了爆炸，书房里的物品几乎

## 消防

### 可能是用电褥子导致火灾

报警的康胜超市员工刘先生说，凌晨4点38分他报了警。没多久，消防车赶到现场。

记者了解到，消防部门出动2辆消防车赶到现场，动用消防车里的水救火。在救援期间，又紧急呼叫2辆车增援。一位参与救援的消防人

24日凌晨4点多，开发区一小区4楼住户家中发生火灾。起火房间内的几十瓶茅台、五粮液等名酒发生爆炸，火苗在酒精的助长下更甚。见火势一时难以控制，男主人和值班保安一起爬楼梯从3楼到12楼挨家挨户喊醒邻居逃生。此次火灾给业主家中造成重大损失，但所幸没有人员伤亡。

## 现场

### 一片狼藉，玻璃被烤化

24日上午，记者赶到了事发地开发区晨光花园。远远地就看到起火居民楼的外墙，从4楼到10楼都被浓烟熏得乌黑。刚进楼道，记者便闻到一股焦糊味，单元的电梯已经停用了。

起火的居民家中大门敞开，墙上、天花板上被烟熏得乌黑。此时，男主人在查看各房间的

情况，女主人则躺在唯一一间躲过火灾的房间里的床上，望着天花板。

房子里一片狼藉，客厅里的柜子被烧倒了，里面的东西也被烧得看不出原形。着火房间里，各种烧残和烧焦的书，混杂着酒瓶的碎片和衣服，在地面上堆了半米多高。旁边厨房也被烧得乱七八糟，玻璃都被烤化了。

## 起因

### 书房起火，多瓶名酒爆炸

全被烧毁了，只剩下了一本书边被烧糊的、2001年出版的第一版《疼痛性疾病中医现代治疗学》。

“我们两口子都是学医的，被烧掉的医学书有不少还是绝版，衣柜里有两件皮衣是去年刚从国外花几万块钱买的。还有房子的吊顶、窗户都被烧没了，墙皮也烧掉了。”女

主人捂着胸口，满脸愁绪。“这损失太惨重了，根本没法估计。”

记者看到，房子是两室两厅两卫的错层居室，起火时一家人睡在最里面一间卧室。因当时房门紧闭，这间卧室在火灾中存留了下来，从这间屋子能窥出房子原本精致的装修。

## 消防

### 火未扑灭，男主人先通知邻居逃生

员称，可能是居民家里

正常。

“我们从凌晨4点一直到12点，所有物业人员全体上阵帮着忙活，也希望多帮他们点。”物业工作人员说，着火后该单元的电梯已经停用，4楼住户家中的电也停了。另外煤气公司也赶来检查了管道，确保可以正常使用。

据女主人回忆，这场火是凌晨4点左右烧起来的。因儿子刚放假回家，当天晚上，一家三口拉家常聊到1点多才睡。大约凌晨4点多，女主人起来上厕所闻到一股焦糊味，打开房门一看，客厅里全都是烟，她赶紧把还在熟睡中的丈

夫和儿子喊了起来。因丈夫之前在单位受过消防安全培训，三人当即俯身从卧室爬到屋外。

见到书方向有明火，男主人接了盆水想灭火，无奈烟太呛进不去。随后，女主人带着儿子到门口喊保安通知物业并报警，男主人则负责

上楼去叫醒邻居。

“不管怎么样，家里着火不能让邻居受伤，逃生是第一位的。凌晨4点多邻居们都在睡觉，烟越来越大，我们就得赶紧去叫醒他们。”女主人说，他们夫妻俩都是学医的，当时就想着千万不能让任何人有事。

### 保安也冲进楼里挨家挨户拍门

“其实手机就在我枕头底下，可我当时完全懵了，就只想大家都快跑出去，财产什么的不要紧，人没事就行。”女主人说，她一路狂奔到门卫处，拍了保安的门，值班保安李先生得知着火了，便立马往楼里跑，而门口一超市员工帮忙打了119。

保安冲进楼道时，男主人正在较低的楼层喊邻居，保安便爬上较高的楼，开始一起挨家挨户地拍门喊醒睡梦中的居民。烟越来越浓，大家都往下

走，两人却在往上爬楼梯喊人。浓烟中，保安把10楼一位老人叫醒后，又急忙去拍对面的门，老人都没来得及说一声谢谢。

据悉，当时有风，居民家的窗户又都开着，虽然是4楼南面房间着火，但烟很呛，楼道里昏黄的灯光几乎派不上用场，疏散进行得比较慢。消防人员赶到后，也立即帮忙疏散楼上居民。

楼上80岁的苗时文老人拒绝转移，因为他的老伴右腿刚刚做了关节

手术，消防人员上来时，老伴让他穿上钱穿上衣服收拾收拾贵重东西赶紧自己走。而老人说了一句“咱们一起留下来”，就关上了房门。

火被扑灭后，69岁的张德贵老人瘫坐在楼下花坛里无法动弹，楼上一位小伙子背着他爬回了六楼。火灾虽然给这家人造成了损失，但救援及时，没有造成人员伤亡。

有几个居民因为吸进了较多的烟，去医院吸氧后已脱离危险。

◎火灾中的温情